

最高院数字图书馆泰顺法院分馆上线

通讯员 陈祥勇 谢丽敏

日前,泰顺法院举行最高人民法院数字图书馆泰顺法院分馆正式上线仪式,这是浙江法院中的首家分馆,也是全国法院中的第3家基层分馆。

获评“书香机关”

近年来,泰顺法院从本地实际出发,扎实推进以学习为导向的法院文化建设,完成院图书馆和期刊室建设,目前藏书11000册,期刊近100种。馆藏以法律等专业书籍为主,并涵盖政治、经济、历史、文学、艺术、心理学等各个领域。图书馆配备图书管理员,制定图书借阅规则,并通过图书管理系统录入、借阅书籍。

同时,诉讼服务中心配备电子书借阅机,内置政治法律、心理学、社会学等电子书4000余册,每月进行更新,当事人和本院干警均可通过二维码扫描下载。图书馆的建设对营造良好的学习、研究氛围,丰富干警精神文化生活,起到了积极作用。去年10月,泰顺法院被评为全省首批“书香机关”之一。



揭牌仪式现场

接驳海量资源

在信息化飞速发展的今天,数字图书馆已成为人们获取知识的新途径。泰顺法院文化建设成绩突出,被最高人民法院数字图书馆列为首批试点建设单位。

上线仪式上,人民法院出版社党委委员、副总编辑林志农介绍,最高人民法院数字图书馆是目前全球最大的中文法律数字图书馆,有199个数据库、1.505亿篇法律文献、8000多个小时的法律培训课程、30多万册电子图书,总字数达2万亿,汇聚了

海量的数字法律文献资源,梳理了中华法治文化的优秀成果,集中呈现了中华法治文明的历史进程,集成了大量中外法律数据库,联通了国内外众多著名图书馆馆藏资源,和全国900多个公立图书馆、国际上12家著名的国家图书馆和一些世界顶级高校的图书馆互通借阅,实现了法律文献资源的共享和互联互通,能为用户提供兼具专业性、开放性、先进性的综合法律知识服务。

泰顺法院分馆除了接驳最高人民法院数字图书馆海量资源外,还纳入了泰顺法院的院志、法院新闻及工作动态等。泰顺法院院长邹挺谦表示,泰顺法院分馆的正式上线,标志着泰顺法院的法院文化建设进入了一个崭新的阶段,是具有里程碑意义的一件大事!

泰顺县委常委、宣传部部长雷全勉在致辞中说到,要善用数字图书馆这一载体,进一步促进法院文化繁荣发展,为司法事

业长远发展提供坚强的思想保证、强大的精神动力和宝贵的知识支持。

温州市中级法院党组副书记、常务副院长陈有为对泰顺法院分馆寄予了美好期望,并鼓励温州两级法院充分利用数字图书馆的专业资源,加强干警理想信念教育,培育法院队伍职业精神,激发读书学习热情,助推全市法院文化建设深入发展,促进审判体系和审判能力现代化,将科技和司法有效融合,为温州各项建设保驾护航。

文成法院“清赖攻坚”全力践诺



文成法官向特邀海外执行协助员传输相关信息

通讯员 文宣

近年来,为基本解决执行难,文成法院不断加大执行力度,“一把手”抓执行,层层压实推进;用足强制措施,切实提高执行实效;创新海外执行,努力兑现胜诉当事人合法权益。今年前10个月,该院新收执行案件1989件,执结案件1757件,结案同比增加20%。

“一把手”抓执行

“出发!”11月27日,文成法院院长朱鹏鸣一声令下,参加“清赖攻坚”集中执行行动的30名干警,兵分两路,强势出击。

执法记录仪和车载摄像机将现场视频通过无线网络回传到执行指挥中心,朱鹏鸣坐在大屏幕前,密切关注执法过程,并与

现场执法人员随时保持沟通,动态跟踪指挥、及时处置突发事件。当天行动共出动警车7辆,腾退组和拘传组两组干警腾退房屋2座,对2名被执行人采取司法拘留、强制拘传措施。

文成法院将“基本解决执行难”作为“一把手”工程,“一把手”亲自抓执行在文成法院已经成为工作常态。

朱鹏鸣坚持参加执行工作例会,跟踪听取执行工作进度汇报,与执行局局长郑国芳共同排查案件,逐案研究对策。文成法院每周对10个执行小组的收案数、结案数、执行到位率等进行统计,并向全院通报,对结案数靠后的执行法官,朱鹏鸣单独约谈、督办。他约谈过每一位执行法官,清楚所有超6个月未结案件的原因。

今年8月,在决胜执行难攻坚阶段,执行局力量配备已经占全院总数26.8%,朱鹏鸣给攻坚行动再加码,统筹规划全院力

量,构建审执一体化格局。审判业务法官参与办理结案标的额在5万以下的案件,倒逼法官在审判阶段就考虑提示当事人自动履行法律义务,从源头上减少执行案件。实行4个月以来,审判业务团队共办理执行案件202件,民商事裁判自动履行率比去年同期上升,达到54.47%。

用足强制措施

“程某某肯定欠了很多钱,房子都被法院拍卖了。”腾退现场的围观村民议论纷纷。“清赖攻坚”行动中,执行法官对被执行人程某某坐落在百丈漈镇镇头村的四层落地房进行腾退,迅速完成腾房后,将新钥匙交给了房屋买受人。据悉,被执行人程某某涉案26件,总申请标的额高达2280万元。执行法官穷尽措施,查找程某某一切可以执行的财产,发现一处拍卖一处。

文成法院的财产网络查控系统,可查询控制的财产范围已实现银行、房管、国土、工商、民政、户籍登记等全覆盖,并拓展至财付通等在线支付平台。“如果系统查控到的财产不够清偿,我们就跑去被执行人户籍所在地村居委会及经营地调查,穷尽所有手段查人找物。”执行局刘法官介绍说,文成县是典型的丘陵地貌,镇与镇、村与村之间往往山叠山,执行法官翻山越岭,对财产线索采取日记式的记录方式,力争在10日内查控完毕。

为增强对被执行人的威慑力,文成法院织密制裁“老赖”的高压网,用足、用活、用好失信曝光、罚款、司法拘留、追究刑责4种手段,采取限制出境、限制高消费等多种联合惩戒方式,加大对失信者的惩戒力度;对拒不申报财产或者申报不实的被执行人,一律采取拘留或罚款措施。

创新海外执行

“是的,胡某在意大利。你放心,我们有办法可以找到他。”执行法官给执行申请人岳某某吃下一颗“定心丸”。

此前,岳某某受章某和胡某雇佣建造房屋,施工过程中不慎从高处坠落,导致四级伤残。法庭审理后,判令章某和胡某分别赔偿47万元和19万元,并负连带责任。

执行法官通过财产查控系统查询发现,2名被执行人账户里的可冻结存款远远不到66万元,再深入调查发现,胡某事发后已经出国去了意大利。

“文成是个侨乡,部分被执行人出走国外规避执行。海外找人不容易,成本也高,但是我们不放弃任何一个可以兑现当事人胜诉权的机会。”郑国芳介绍,“我们在意大利米兰、罗马等地聘任当地商会侨领作为特邀海外调解员,协助我们法院调解、审理当事人在海外的民商事案件。现在,我们将这一制度延伸到执行领域。”

执行法官在国内收集失信被执行人的海外地址、联系方式,通过视频连线特邀海外执行协助员,传输失信被执行人名单,详细介绍案件情况、调解方案后,由特邀海外执行协助员查找失信被执行人。

特邀海外执行协助员在米兰找到了经商的胡某,告诫说,如果不履行义务,文成法院将作废其护照,当地华人商会也会将其失信行为在海外华人商圈公布。在海内外压力下,胡某最终与岳某某达成和解协议,赔偿40万元。

2016年以来,文成法院对被执行人作废护照并限制出境94人;特邀海外调解员,也是特邀海外协助执行员,共自行调解华侨纠纷175件,协助法院调解案件131件,协助执行完毕4件,执行到位金额250万元。